

УДК 657

***УЧЁТ И ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ В ОРГАНИЗАЦИЯХ МАЛОГО
БИЗНЕСА***

Безрукова Е.А.

Студент,

*ФГБОУ ВО «Научный исследовательский государственный университет им.
Н.П. Огарева»*

г. Саранск, Россия

Аннотация: В данной статье отражены основные особенности ведения бухгалтерского учета на малых предприятиях. А также объясняются проблемы, с которыми сталкиваются малые и средние организации при проведении внутреннего контроля.

Ключевые слова: Бухгалтерский учет, малые предприятия, упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, внутренний контроль.

***ACCOUNTING AND INTERNAL CONTROL IN ORGANIZATIONS OF SMALL
BUSINESS***

Bezrukova E. A.

Student,

FGBOU VO «Scientific Research State University. N.P. Ogareva»

Saransk, Russia

Abstract: This article reflects the main features of accounting at small enterprises. And it also explains the problems that small and medium-sized organizations face when conducting internal control.

Keywords: accounting, small enterprises, simplified methods of accounting, internal control.

В настоящее время особое значение приобретает развитие малого бизнеса, который занимает особое место в экономике, так как решает проблему занятости, позволяет быстро реагировать на потребности рынка, способствует развитию конкуренции. Малые предприятия способны наиболее быстро и экономно решать проблемы реструктуризации экономики, формирования и насыщения рынка потребительских товаров.

Отличительной особенностью малого бизнеса является его доступность как сферы деятельности для широкого круга людей, обусловленная тем, что его функционирование не предполагает крупных финансовых вложений, не требует больших материальных и трудовых ресурсов. Поэтому именно малый бизнес является необходимым условием формирования так называемого среднего класса- социального фундамента, обеспечивающего стабильное развитие российского общества.[4]

Важнейшим источником информации об экономической деятельности организации, в том числе и малых предприятий, являются данные, содержащиеся в бухгалтерском учете. Он фиксирует все изменения, которые происходят в производственной, сбытовой и снабженческой деятельности, тем самым предоставляет нужные сведения об обороте средств малого бизнеса. Таким образом, бухгалтерский учет на малых предприятиях является важнейшим составляющим системы управления производством. В настоящее время актуальным является рассмотрение особенностей современной методологии бухгалтерского учета на малых предприятиях РФ, а также исследование тенденций его развития.

Действующее законодательство не предусматривает какой-либо специальной регистрации и документального подтверждения статуса субъектов малого бизнеса. Но предприятие или индивидуальный предприниматель должны попадать под установленные критерии. Критерии, по которым относят к субъектам малого бизнеса, указаны в статье 4 Федерального закона от 24.07.2007 №209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

В соответствии с п. 4 ст. 6 закона № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» субъекты малого предпринимательства вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета. Возможность ведения бухгалтерского учета по упрощенной системе необходимо закрепить в учетной политике организации.

Более конкретно об упрощенном порядке ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности говорится в Информации Минфина России №ПЗ-3/2015 «Об упрощенной системе бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности».

В организациях малого бизнеса технология сбора и обработки информации в основном зависит от количества видов деятельности, количества хозяйственных операций, совершаемых за определенный промежуток времени, а также количества подразделений и их местонахождение с точки зрения возможностей обмена информацией между бухгалтерской службой и службами подразделений, организационной структурой подразделений и условиями их хозяйствования.

Законодательством Российской Федерации для организаций малого бизнеса регламентированы общие объекты и задачи бухгалтерского учета и внутреннего контроля. Каждый субъект малого бизнеса конкретизирует их самостоятельно с учетом своей организационно-правовой формы, форм собственности; организационной структуры, а также отраслевых особенностей. На основе данных бухгалтерского учета осуществляется анализ хозяйственной деятельности, принимаются различные управленческие решения. Объем и структура бухгалтерской информации определяются объектами и задачами бухгалтерского учета.

Бухгалтерский учет малых предприятий не должен быть обязательным, организации должны осмыслить, что он является эффективным инструментом ведения бизнеса, и применять его в добровольном порядке. Основным принципом для ведения бухгалтерского учета на малых предприятиях должен быть принцип рациональности, потому как издержки на его ведение обязательно должны быть ниже возможных выгод, только тогда он будет

целесообразен. Должен быть предусмотрен переход на бухгалтерский учет в полном объеме, как это существует в МСФО. Необходимо повышать экономическую бухгалтерскую грамотность с целью снижения возникновения ошибок, а также понимания необходимости ведения бухгалтерского учета как важного инструмента. [3,С.194]

Соблюдение всех выше перечисленных требований создаст необходимость в организации системы внутреннего контроля как важнейшего звена процесса управления.

Внутренний контроль как одна из функций управления представляет собой систему постоянного наблюдения и проверки функционирования предприятия в целях оценки обоснованности и эффективности принятых управленческих решений, выявления отклонений и неблагоприятных ситуаций, своевременного информирования руководства для принятия управленческих решений по устранению, снижению и управлению рисками деятельности. Эта система включает все процедуры и политику компании, направленные на предотвращение, выявление и исправление существенных ошибок и искажений информации, которые могут возникнуть в бухгалтерской отчетности.

Каким образом будет организован внутренний контроль в организации, решается в самом хозяйствующем субъекте, например, путем создания отдела внутреннего контроля ревизионного отдела, внутреннего аудита или заключения договора со сторонней организацией. Но необходимо придерживаться разумности и сопоставлять полученный результат с трудозатратами при осуществлении контроля. При построении системы внутреннего контроля необходимо использовать наиболее эффективные подходы с учетом масштабов организации и стремиться к тому, чтобы с разумными затратами, допустим на штатных работников, аутсорсинг, консультантов и используемые программы, проводить необходимый, но достаточный объем контроля.

Таким образом, наличие в малых организациях внутреннего контроля существенно повысит показатели их деятельности и улучшит их конкурентное

положение, независимо от того, какая именно форма формирования и осуществления внутреннего контроля будет выбрана.

Отсутствие процедур контроля будет замедлять процесс развития или совсем останавливать его. Допустим, если малые предприятия полностью сосредоточатся на предотвращении мошенничества и защите активов, при этом не обращая внимания на мотивацию для сотрудников, то, безусловно, увеличится текучесть кадров. Если сконцентрироваться только на оптимизации налогообложения и не обращать должного внимания на управленческий учет и обеспечение прозрачности организации, то менеджмент, вероятно, не будет иметь данных для необходимой достоверной аналитической работы, благодаря которой можно гибко и быстро среагировать на изменение внешней среды.

Библиографический список

1 Об упрощенной системе бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности: Информация Минфина России №ПЗ-3/2015

2 Типовые рекомендации по организации бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства: Приказ Минфина России от 21.12.1998 г. №64н.

3 Бородина В.В. Малое и среднее предпринимательство России: бухгалтерский учет и отчетность: учеб. Пособие М.: Инфра-М, 2013. — 1075 с.

4 Денисенко Г.В., Золотарева Г.И. Учет и аудит на предприятиях малого бизнеса :учеб.пособие / Сиб. гос.аэрокосмич. Ун-т. Красноярск,2014. 224 с.

5 Сусин В. К. Контроль и ревизия : учебное пособие/ В. К. Сусин, В. П.Шегурова, О. В. Шибилева. — Саранск, 2010. — 220 с.

6 Шегурова В. П., Буянова А. С. Проблемы финансового контроля на современном этапе и пути их решения // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. — 2014. — «2(61) — С. 237– 240

7. Шибилева О. В., Лопухова М. А. Современное состояние и тенденции развития предприятий малого бизнеса // Экономика и предпринимательство. – 2015 № 11-1 (64-1). С. 1113-1115.